## 佛典故事--二内官諍道理緣

這是 佛陀在《雜寶藏經》卷 2 所開示,有關信受因果的佛典故事。

有一天,波斯匿王正臥床休息的時候,聽到隨侍在他身邊的兩位內官在諍論著,其中一位說:「我是依靠國王而存活。」另外一位則說:「我沒有依靠誰,我是憑著自己的業力而存活。」波斯匿王聽了,心中很讚賞那位依王而活的內官而想要賞賜他,於是就派遣值班的侍衛去告訴夫人說:「等一下我會使喚一個人到妳那裡,妳就賞賜給他豐厚的錢財、衣服以及裝飾的瓔珞等作為獎賞。」隨後便派遣那位依王而活的內官,帶著國王喝剩的酒,送去給國王的夫人喝;這位內官拿著酒才剛走出門口,鼻子就流血不止而無法前去,這時正好那位認為是靠著自己業力而存活的內官經過,於是就委請他把酒送去給國王的夫人。夫人見到送酒來的人,想起國王所交代的事情,便賞賜了他許多的錢財、衣服及瓔珞,並叫他回去面見國王。

波斯匿王看到受賞回來的竟然是另外一位內官,心中深感奇怪和困惑,就把依王而活的那位內官找來,問他說:「我叫你把酒送

給夫人,你為什麼沒有去呢?」內官回答說:「我才剛一走出大王 的門,鼻子就突然流血不止,所以實在無法堪任國王您交代的任務, 只好請求另外那位內官幫我把大王所喝剩的酒送去給夫人了。」

波斯匿王感歎的說:「我今天才知道佛語真實,自己造作的業,自己受其果報,不可強求。」能夠依止於國王是當世的緣,若是沒有前世修福的因作為依憑,也是無法受用那一分福業的。

例如,有人會把白手起家而創造了無比財富的人,他的致富過程鉅細靡遺地記錄下來而出一本書,書名為《致富過程大公開》,也許還會有一個副書名「這是一本看完之後,可以令人致富的書。」但是因為環境、背景、心性等種種的狀況都不相同,想要把書中人致富的過程如法炮製,都不可能辦到,更何況是能夠同樣的致富呢!這其中最大的原因,是因為兩個人過去生的福業完全不相同的緣故。

由此來看,種種的善惡果報,都是由於往昔個人所造作的身口 意三業所導致,並非由於諸天的天主、天神、或是國王的威神力或 者權力,所能給與以及干預而能改變的。

因緣果報的道理錯綜複雜,甚深極甚深,唯佛與佛才能究竟了知。世間的老人家常說:「一飲一啄,莫非前定。」意思就是說,今生種種的資生受用,都是依於前世所種的因來決定的,因此一切順逆境界無非都是眾生「自作自受、自受自作」,怨不得別人。大

眾若想未來生廣有福德修道順遂,就當努力布施行善、利樂有情, 同時,對於過去所造惡業也能懺悔罪業、改往修來,如是則能生生 世世廣有資財、如意自在,豈不是人間最美好之事啊!

